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一、研究课题的相关背景

“工学结合”人才培养模式，是指一种将理论知识的学习、职业技能的训练和实际工作的经历三者结合在一起的教育模式。“工学结合”是职业教育办学的重要形式，是培养生产、建设、服务和管理第一线高技能、高素质型专门人才的有效途径。工学结合的实质是工作与学习相结合，学习的内容应与工作任务一致，在专业教育的过程中完成职业化的基本训练。
项目化教学是一种面向就业市场的新型教学模式，它是根据职业能力培养的需要，密切联系产业企业发展实际，将专业基础课程和专业课程的教学内容设计成具体技能的训练项目，根据项目组织实施与考核，使专业人才培养目标得以实现。项目化的教学目标着眼于职业意识与职业技能的综合培养，教学内容是与专业密切联系的企业项目与任务；项目化体系的构建应该坚持工学结合，实现高等职业教育“知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观”三维目标，凸现“知识+能力+素质” 三位一体。
多年来淮安信息职业技术学院电子信息工程技术专业在教学实践中，针对电类课程理论比较抽象，传统的教学方法不利于调动高职学生的学习积极性，为此，深化我院教育教学改革，积极开展工学结合下的项目化教学研究，提出 “结合专业，注重应用，重视创新，提高素质”为原则，率先采用项目化教学，以项目导向，任务驱动，让学生掌握专业能力、方法能力和社会能力，取得了良好效果。

二、工学结合下的项目化教学改革与过程实施
1、项目化的专业课程体系改革
目前，我院电子信息工程技术专业班级每届大多在7-8个班级，学生总人数在260人左右，学生的就业地点集中在苏锡常长三角及其周边地区的电子产品企业。就业范围相对集中，就业的领域相对固定，具备进行项目化教学的可行性。我们调研本专业已毕业学生，深入相关行业企业，分析职业岗位能力需求，并聘请企业技术人员和管理人员参与专业人才方案的制定。我系电子信息工程技术岗位群为：（1）元器件采购：包括估价、仪价、下单，来料送检入库，上报财务报单；（2）电子产生设计：电路的功能设计方案制订，PCB设计与可行性分析、软件设计等；（3）电子产品组装与检验：原材料分类发放、按照工艺文件组装产品、产品检验、半成品检验。（4）电子产品的调试与测试；（5）电子产品生产管理；（6）电子产品销售与售后服务；（7）电子产品设备使用与维护；（8）产品售后服务等。根据上述岗位情况，重新设置电子信息工程技术专业课程体系，确立了以基本交直流电路的分析与制作、基本电子线路分析与制作、电子设备操作与维护、高频及射频电路分析与应用实践、显示技术及器件制作五大学习情景作为专业的核心课程与主要实践环节。每大情景可分为若干小学习情景，每个小情景还可细分。表1为五大项目模块的课程内容组成：课程的编制与教学实施打破了学科型专业知识的纵向体系结构，实现相关职业知识和职业能力的横向构建，以工作项目为主线，构建了项目化课程体系。
表1  电子信息工程技术人才培养方案教学组织
	第一学期
	第二学期
	第三学期
	第四学期
	第五学期
	第六学期

	基本交直流电路的分析与制作

（包括2个小情景）
	基本电子线路分析制作

（包括7个小情景）
	电子设备操作与维护

（包括2个小情景）
	高频及射频电路分析与应用实践

（包括3个小情景）
	显示技术及器件制作

（包括5个小情景）
	顶岗实习

+

毕业设计

	专业基本技能培养
	专业技能培养与职业素质培养
	职业岗位能力适应性训练


2、以工作过程为导向开发课程项目

为了做好项目化教学，我们采用分阶段，有目的对主干课程进行项目化试点，待试点成功，再进行大面积加以推广。项目化教学之初，关键问题是如何确定课程对应的项目：设计的项目和任务怎样紧紧围绕着教学目标，又要产生一个学习环境将课程知识体系融入其中，既含有学生己有的知识和技能，又涵盖将要学习的新知识和新技能，更重要的是培养学生自主学习能力和协作能力。总之，项目的确定不是一件轻松随便的事，需要教师们经过多次的研讨。在项目开发过程中，我们从企业生产实践所需的知识点和能力出发，根据不同课程的特点，分析确定典型任务，归纳和转换确定学习领域，再将学习领域涉及的内容分解与模块化，通过逆向求解的方法来组织所需的理论知识，确保理论教学内容的适用性和够用性，形成课程项目。
数字电视课程是电子信息工程技术专业一门专业课程，在数字电视课程学习项目开发中，我们以结合专业，注重应用，重视创新，提高素质为原则，根据目前学生在电视领域主要在从事的工作：数字电视生产企业的生产技术与管理岗位、数字电视产品业务部门的维修技术岗位、数字电视工程项目初步设计岗位、数字电视系统检测，现场施工及安装调试岗位数字电视网络维护，技术支持与管理岗位，其中以企业生产岗位居多，具体工作任务可以概括为：电子产品焊接、测试、维修，数字电视设备的工程安装，调试，数字电视系统信号测试、维修，根据职业岗位工作认务，具体到行动领域，就是要掌握下面综合职业能力，即元器件检测、焊接能力，测量仪器使用能力、读图与调试和维修能力、以及数字电视工程安装调试组织能力。之后我们充分与南京夏普电子有限公司以及南京熊猫机顶盒有限公司合作，将模拟电视与数字电视分解为不同的教学任务，通过四个学习情景，以20个工作项目任务为核心辐射知识传授与能力培养的课程内容体系，图1数字电视技术课程项目化设计思路所示。在整个课程教学安排中，以任务驱动、项目引导方式实施，涵盖了从模拟电视到平板电视与机顶盒基板检测的数字电视知识与技能体系。

图1  数字电视技术课程项目化设计

《高频电子技术》课程是电子信息工程技术专业一门专业基础课，理论性强，学生很难理解，根据课程内在联系与认知的发展规律，以及课程要掌握的一些知识和技能，我们遵循从简单到复杂，由浅入深地的推进，选择了五个项目，每个项目内容呈现相互独立性、综合性和开放性，项目设置如图2所示。

图2  高频电子技术项目设计

通过直接检波接收机项目，学生学习了LC谐振电路和检波电路的知识，熟悉PCB装配图的识别和元器件加工和安装方法、PCB板焊接技能，掌握直接检波接收机的试听方法等；通过简单直接高放式接收机项目，学生则学习了高频小信号放大电路和检波电路的知识，熟悉了整机组装和调试技能；在超外差接收机项目中学生学习了混频、中放、检波、功放电路知识，了解了编制电子产品的工艺文件、完成静态调试和动态调试并掌握故障的排除技能。从项目一到项目三逐级驱动，看到了超外差调幅接收机的发展史。调频接收机项目内容增加了鉴频电路和AFC电路知识，学生再次对电子产品的组装及调试技能进行训炼；调频发射机承载的知识调制器、振荡器、倍频器、功率放大器，技能有：依据工艺文件组装一台调频发射机，并进行调试。以上五个项目的知识部分完成了《高频电子技术》所要讨论的无线电发送和接收设备的各单元电路的工作原理、典型电路、性能特点、工程分析方法、测试及调试方法；技能部分都承载着电子产品的装配工艺技能、焊接技能、调试技能、故障分析技能。并将行业中如何编制电子产品的工艺文件引入其中。
再如《数字电子技术》课程也是电子信息工程技术专业一门专业基础课，我们将学习方式要求和教学目标相近的教学内容整合在一起，构成的有一定的衔接6个小项目，与一个数字钟设计与装调综合性项目。项目设置如图3所示，每个项目包含激发学生兴趣的亮点，且不仅是已有知识、技能的应用，而且还要求学生运用新学习的知识、技能，解决过去从未遇到过的实际问题；

图3  数字电子技术项目设计
在项目设计过程中，基于 “结合专业，注重应用，重视创新，提高素质”为原则，要根据职业能力培养的需要，密切联系地方产业发展实际，将专业基础课程和专业课程的教学内容设计成与专业密切联系的企业项目与任务，课程项目内容呈现相互独立性、综合性和开放性，又要构成一定的衔接。
3、项目化教学的实施
（1）实施前准备

项目教学开始前，我们对学生进行了项目实施动员，让学生了解项目化教学的意义、项目应完成的功能、项目活动所需的技术与学习方法、实施流程及考核办法等。组建项目开发小组，项目开发小组是教师实施项目化教学的平台，一个好的开发小组能让全体成员积极性和创造性得到最大程度的发挥减轻教师指导学生方面的负担。

项目教学开始前要求教师先期实施完成该项目，这样一方面对项目有更全面的了解，在实施项目活动时，要充分设计好各个环节的活动，并根据学生的情况灵活安排，便于更好地指导学生；另一方面可以展示案例效果，以增强启发学生的学习兴趣，使学生能够积极主动地参与到项目活动教学中来。
（2）实施细节
在开始的教学中，我们选取了《高频电子技术》为试验课程，选取了电子信息技术专业两个班级试点，《高频电子技术》项目设置为直接检波接收机--简单直接高放式接收机--超外差接收机--调频接收机--调频发射机，课程都安排在实训室进行，模仿电子产品的的工作环境，做到课堂与实训点合一，教师在讲授知识时的角色为老师，在技能操作时为师傅；学生在学理论时角色为学生，在学技能时角色为徙弟，做到了教学环境企业化、教学内容的职业化。学生经若干次项目课程的学习，对项目实施环节不再陌生;对大型综合项目，可以分解为一个个小任务，而大部分小任务，都是在前期的项目课程中经历过，学生只需将相关任务进行有机整合，这样零距离与企业岗位接轨。 
（3）项目实施总结
在项目实施过程中，教师要及时恰当地对学生进行指导，解决学生遇到的难题，督促学生按时完成项目活动内容，并进行阶段性检查评估，以保证学生能顺利地完成项目活动内容，以达到教学目的。 项目完成后的总结评估是必不可少的重要环节，让学生表达、分享自己都学会了什么，总结项目教学活动对他们的意义。通过总结，使学生找到自己理论及操作技巧上的不足，以及在项目活动实施过程的最大收获与体会。然后，教师要在评估中指出项目活动存在的问题及解决的方法。教师要总结比较各组的特点，引导学生相互学习各自的长处，使学生的综合能力在总结评估中得到提高。

（4）项目实施考核
 最后，进行项目完成后的综合评定，重视考核，有利于对实施项目教学法教学的更进一步完善、充实和提高。例如在高频电子技术课程中，我们重点考核学生在规定时间内，完成电路设计，元器件及材料选择，焊接、安装、调试、排除故障等全过程的综合能力，最后写出—篇设计报告，上交作品的功能演示，现场测试参数和答辩的形式完成考核。最终评价则包括以下六个方面：①综合小型项目实训过程中的表现(占20%)；②项目的复杂性及制作难易程度、创新意识及创新能力的体现(30%)；③作品设计的综合水平，外观、功能实现情况(10%)；④设计报告中对电路原理的认识、对问题的分析与解决、书写及文字表达水平(10%)；⑤现场测试、调试、演示中的表现(10%)；⑥答辩过程中的余言表达能力、思维敏捷性；分析和解决实际问题的能力(20%)。
4、项目化的教材编写
     项目化课程体系的改革需由项目课程的建设作为支撑，项目化课程建设的核心在于项目化的教材的编写。编写项目化教材时要突出实践在课程中的主体地位，用工作任务来引领理论，使理论从属于实践。要求教师以“学练结合、学用结合、工学结合”为主，根据企业的需求和学生的具体情况，以模拟项目和真实项目为纲领，对涉及的知识点重新进行编排，对课程内容进行删减，增加企业生产的工艺过程的要领，编写适合学生需要的校本教材，教材编写过程中以适用够用为原则，能最大限度地反映出当前专业的最新发展方向。
三、项目教学研究成果
工学结合下的电子信息工程专业项目化教学研究课题，经过两年实践探索，取得取得如下成果：
课题组成员阴家龙完成论文《工学结合下的电子信息工程专业项目化教学研究》，谌梅英、阴家龙完成《基于工学结合下的“高频电子技术课程”的实施》，课题组成员积极参加项目化开发，并且积极编写项目化教材，朱祥贤老师主编、罗时书老师参编的《数字电子技术项目教程》教材、阴家龙、杨国柱老师、马勇老师合编《模拟与数字电视原理与维修》项目化教材、杨国柱、谌梅英老师参编的《高频电子技术》项目化教材、阴家龙老师参编的《电子技术实训》教材均已有出版社出版发行，还有一批校本项目化教材正在编写中，并完成课程标准的制定。通过这段实践实践探索，也取得一定的效果：
（1）增强了学生的专业技能和综合素质、提高学生的就业率和就业质量；
项目化教学加强了课程内容与工作之间的相关性，整合理论与实践，提高了学生职业能力培养的效率。学生有足够的空间、按自己的方式去研究学习，学生学习的积极性和主动性大大提高，学生在项目的驱动下从最初做项目时无从下手，笨手笨脚，到最终的得心应手、熟练操作，直至最后完成任务，学生综合素质明显提高，2009年、2010年我系电子信息工程专业连续多年参加江苏省、淮安市电子设计大赛获一、二等奖；同时缩短了学生从教室到职业岗位的距离，2009届毕业生签约率达到98%以上，许多学生上岗后便成为公司的骨干技术力量，深受用人单位好评。充分体现工学结合的高职教教育的思想理念。

（2）提高了老师实践技能与理论水平，促进师资队伍建设；
教师是人才培养过程的实践者和执行者，在项目活动具体实施过程中，要求教师有极大的创造性和应变能力。要求教师有较深厚的理论功底，专业知识面广，综合能力强，有较强的实践经验，他们既是理论的指导者，又是实践工作师傅，我系通过组织教师到企业一线顶岗实习，参与企业的项目研发和生产管理，在生产实践中锻炼技能，聘请社会上的专业人员来校为专任教师作专题辅导、教师专业进修、读研、校际交流等多种形式提高专任老师的学历层次和专业技术能力，这些都加深了校企深层次的合作，建立了相对稳定的双师素质专职教师队伍， 有效地保证项目化教学实施。
（3）通过设计不同难度系数的项目，可以满足不同层次学习者的学习需求，便于开展个性化、差异化教学。
四、研究课题存在的问题与今后的设想

项目化教学研究课题还要注意如下问题：
1、企业参与项目开发的深度还不够
项目是决定项目化教学效果的关键因素，项目的选取不但要依据课程的教学内容、学生的知识结构和能力水平，更要针对就业市场对人才的规格要求。如果有条件将企业当前最新的生产产品作为教学“项目”，就更能体现项目化教学的针对性、时效性和实践性，要提高企业参与我们项目化教学改革的主动性和积极性；
2、教师教育思想观念有待转变
项目教学法，客观上要求“以学生和项目为中心”组织教学，是对“以教师和教材为中心”的传统教学模式改革，部分教师在一定程度上还受到传统教学模式的制约，还没有从根本上转变观念和理念，学校需要在全体教师中深入开展教育思想观念大讨论活动，以进一步统一思想，提高认识，理清思路，明确目标，促进学院课程教学模式的改革，进一步提高项目化教学质量。同时教师只有积极参与课程开发，提高科研水平，才能按照新课程的理念施教。
3、要高度重视项目开发小组的组建工作
项目开发小组是教师实施项目化教学的平台，一个好的开发小组能让全体成员积极性和创造性得到最大程度的发挥，能让“差”生及时得到帮助， 能让“好”生在帮助别人的过程中得到提高，同时能极大地减轻教师指导学生方面的负担。为此，要十分重视项目开发小组的建立工作，要在充分了解学生的基础上，结合学生的心理特点和性格类型，做好小组成员的搭配和项目经理人选的物色工作，使小组成员之间能融洽相处，互相帮助，合作学习，共同进步。
总之，实施项目化教学，不能盲目推行，要根据实践教学资源情况而定，学院应加强实训场所的投入，要建立一个开放性、研究性的实训环境，融教、学、做为一体，除了要建设校内实训基地，还要建立一批校外实训基地，满足教学要求；同时要解决师资培训、课程考核机制、教材建设等一系列问题需要及时解决。课程可采用分阶段、有目的进行项目化试点，一旦试点成功，待条件成熟，可以大面积加以实行。
今后我们将在课题研究的基础之上，将课题的结果进一步规范并有序的推广，使我们的研究真正达到研以致用，从中再提升的目的。
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简单直接高放式接收机





直接检波接收机





高频电子技术项目




















项目任务驱动，一体化教学，由浅入深





学习情景4


数字电视接收机


（三个项目）





学习情景3


数字电视的认识（四个项目）











学习情景2


模拟电视接收机的检测与维修（十个项目）





学习情景1


模拟电视信号的认知（五个项目）
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三人表决器电路设计与装调
































综合小型项目教学：数字钟设计与装调
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