
             江苏省高职院校和谐教育研究报告
在淮安信息职业技术教育学院高等教育研究所领导沈佩琼教授和安宇博士的指导下，江苏省高职院校和谐教育研究课题组不久前在江苏省范围内就和谐教育问题进行了一次深入研究。这次研究对象对为江苏财经职业技术学院、淮安信息职业技术学院、江苏食品职业技术学院、淮阴工学院、炎黄职业技术学院、淮阴商业学校、苏州经贸职业技术学院、淮安建筑工程学校的各类教师。研究内容包含个人所在高职院及其他各类学校目前职业教育的基本情况、对高职教育和谐程度的总体评价、高职教育不和谐的主要表现及影响因素等3个大类。通过调研了解了一线教师的和谐教育观，为江苏省高职院校和谐教育及校园文化建设建设提供了非常有益的启示。
　  我们课题组所有成员一致认为，无论构建和谐社会还是推进江苏省高职院校和谐教育建设，都要从以下三个层面着手：

1、 自我生命体的和谐。
自我生命体是个复杂的生命系统，传统文化讲到我们的生命体是性和命的双重结构系统。生命体要和谐至少做到神与形的和谐。不只是现在大家注意到的心灵和谐与健康，而是更要关注以心灵为主体的整个精神系统的健康，并且要以德来滋养，这才是重点中的重点，关键中的关键，也是对治所有不健康心理疾病的根本。
2、 人与人的和谐
人与人的和谐构成了社会和谐的第二个层面关系，就是要求人与人之间能友善对待，相互友爱，礼貌对待，那么很多的矛盾将会化于无形，人际关系也会趋于和睦。人的甲骨文写法形象地指明了如何去做人，那就是弯弯腰，谦虚一点罢了，很简单。不像现在的“人”字，一看就是双脚叉开，横在路中间的感觉，有的只有霸气，而没了谦虚处下之风。由此也可以看到整个社会的失却和谐的表现。

人与人的和谐推而广之就是家庭的和谐、团体单位的和谐、人与社会的和谐等。这一对和谐关系在现实社会中我们也看到，因为利益关系的不同而表现出人与人关系的复杂性，出现很多的不和谐音。但不管什么原因造成的不和谐，在根本上积于人的私我心、过多的欲望、更多地以个人为中心来考虑问题所造成。人与人、人与团体、人与社会之间莫不如此。所以，只要多一份对“德”的把握，多一份理解与谦让，人与人、人与团体、人与社会之间的和谐局面的出现并不遥远。
3、 人与自然的和谐

在这一对和谐和关系中涉及到正确的自然观的问题，人是如何理解自然的。自然为人类提供了所需要的一切，空气、水、阳光、食物等，滋养着人类。而自然同样是有生命的，这是可怜的万物之灵的人的生命却无法比拟的，人的生命对于自然来说是“白驹过隙”，转瞬即逝。那么作为人要正确处理人与自然的关系，必须树立正确的生命观、自然观。对自然要有感恩心，对自然资源的开采和利用要有计划有限制的进行，不能产生过分的私我膨胀心，不管是个人还是团体抑或是国家。要顾及到人类的整体利益，不只是我们有限生命的百年之期。在这一对关系中同样要以“德”来贯穿就容易解决人与自然的和谐关系。对自然也要讲“德”，要有感恩心理，要敬畏自然等等。
众所周知， 所谓“高职院校和谐教育”，就是以高职院校师生共同创造和谐积极的学校精神生活为中介，以构建和谐协调的教育要素关系为主题，以形式和谐合作的师生关系为主线，以促进每个高职学生个性和谐全面发展为主题的高职院校素质教育模式。旨在让学生在健康的集体舆论和和谐舒畅的心理气氛中通过多种多样的人际交往、丰富多彩的自觉的主动活动创设一个友善、民主、平等、互相理解、互相进取的班集体，使每个学生个性获得健全、充分、全面的发展。它是高职教育的一种理想状态。看高职教育是否和谐，可以从人民群众对高职教育发展是否满意（满意度），高职教育是否公平（公平度），高职教育与经济社会的发展是否适应（适应度），各级各类教育发展是否协调（协调度），学校、社会、家庭教育的结合是否紧密（结合度）等指标来考察。问卷统计结果表明，广大教师认为当前江苏省高职教育总体来说还是和谐的。关于对“您对江苏省高职教育现状是否满意”的回答，选择“基本满意”“满意”“完全满意”的合计比例达90.3%；在调查问答中认为“目前的江苏省高职教育是公平的”“我省各级各类教育发展是协调的”“高职教育与经济社会的发展基本上是相适应的”“高职院校、社会和家庭教育的结合是紧密的”，相应的比例分别为78%、80%、85%和81%。
　　研究结果同时显示，江苏省高职院校教师普遍认为当前省内高职教育在许多方面表现出不和谐性。例如，在江苏省高职教育不和谐或社会不和谐在教育领域的问题调查时，教师们认为突出表现依次为：社会贫富差距大，学校存在行政化倾向，学校收入分配制度不合理、教育人才流动机制不畅。另外高职院校教师工作压力和精神压力大，学生学习负担重，教育生态环境不理想，教育评价机制不科学，教育利益诉求机制不规范，有困难不愿找领导诉说，教育资源公平分配保障体系不健全等等都是目前我省高职院校亟待解决的问题。
　　总体说来，目前江苏省高职教育不和谐主要表现在以下三个方面。第一，高职教育内部不和谐。构成江苏省高职教育系统的各要素，如高职教育理念、高职教育体制、结构、内容与方法、还有高职教育管理等等还没有达到理想状态，且彼此之间不能很好协调，高职院校学生身心未能真正实现全面发展。例如在高职教育结构上，有20%的教师认为各级各类教育发展是不够协调的；在省内高职教育内容上，有21.7%的教师认为江苏省高职院校和谐教育的发展不能满足未来社会对培养高素质、复合型高职人才的需要；21.1%的教师认为目前的教育不能有效促进学生身心的健康发展；有60%的教师认为他们所在高职院校的教育模式缺乏创新，因而学生的实践与创新能力未得到真正提高。另外，问卷中教师们共同反映到压力、利益、评价、人际关系等问题，说明江苏各高职院校教育内部管理还存在许多缺陷，有待进一步完善。第二，教育外部不和谐。各种外部因素对学生的发展、教师的发展、学校的发展乃至整个教育事业的发展的影响和作用不能做到协同一致，有些甚至带来了负面的影响。特别是不良社会风气冲击学校教育，令广大教育工作者十分头疼。第三，教育内部与外部关系不和谐。教育事业的发展与社会进步不协调，受教育者个性发展与社会的要求不统一。问卷中有22%的教师认为目前的教育是不够公平的，26%的教师认为教育资源公平分配保障体系不够健全，28%的教师认为教育竞争不够规范有序。
　　在问卷调查、个别访谈和认真研究的基础上，我们把影响江苏省高职教育和谐发展的因素归纳为以下五个方面：
　　一、高职教育体制。
高职教育体制是对高职教育重大关系的规范。当下中国高职教育的诸多矛盾和困惑，大多与高职教育体制安排的缺位、错位乃至不和谐有关。本问卷统计中的好些项目，如高职教育资源公平分配的保障体系，对高职院校、教师、学生科学合理的评价，高职院校的收入分配制度，高职教育人才的流动机制等等，都需要随形势的变化进一步加以完善，从而实现高职教育体制的新的和谐。
　  二、高职教育管理。
有效的高职教育管理是高职教育和谐的重要保证，没有高职教育管理的和谐就没有整个高职教育的和谐。实事求是地说，广大高职院教师对现在的高职教育管理，无论是宏观管理还是微观管理，都是不太满意的。大家集中反映的问题有：高职院教师的工作压力和精神压力大，学校存在行政化倾向，学校现行的很多制度直接与金钱挂钩，教师在高职院校缺少自由安排的时间，高职教育竞争不够规范有序，相关高职教育行政部门的管理与服务不能令人满意等等。高职教育管理是社会管理的重要组成部分。《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》中提出，要“健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局，在服务中体现管理，在管理中实施服务”。可见，要实现高职教育管理科学、规范、有序、高效的目标，任务还很艰巨。
　　三、高职教育政策。
高职教育政策是影响高职教育和谐发展的一股重要力量。高职教育质量政策、高职教育体制政策、高职教育经费政策、高职院教师政策是一个国家高职教育改革与发展所必需的基本教育政策。要想解决高职院教师们反映的学生课业负担过重、教育利益诉求机制不规范、优化高职教育结构等问题，还要依赖高职教育政策来调节。从实际出发，制订社会普遍认可的高职教育公共政策，是推进高职教育和谐发展的必然要求。
四、高职教育环境。
高职教育环境的和谐是高职教育发展的不竭动力。高职教育环境，大的方面讲包括高职教育外部的社会大环境和高职教育系统内部的小环境。高职教育是社会的一个子系统，因此高职教育环境必然受到社会环境的制约。应该承认，当前中国社会正处在转型期，社会的多元化对高职教育发展的影响是利弊兼而有之。从高职教育的角度看，社会环境对高职教育的负面影响不可忽视。当前影响社会和谐的突出问题是不同阶层的贫富差距问题，这个因素对高职教育和谐的影响可以讲是直接的。为此，政府和学校在坚持高职教育公平方面采取了积极措施。在高职教育环境方面，21.4%的教师认为“教育的生态环境不够理想”。比如，现在靠用权或用钱办事的不良社会风气，对高职院德育产生了一定冲击。
　　从高职教育内部讲，良好的育人氛围、和谐的人事关系和师生关系、健康的校园文化，既是和谐教育的要素，也是和谐教育的目标。调查中有22%的教师认为所在院校教师与教师之间、教师与领导之间、教师与学生之间的关系不和谐，说明学校的人文氛围尚不和谐。高职教育决不能作为独立的系统来发展，创建和谐的高职教育环境，使高职教育内部与高职教育外部和谐，最终要靠社会、家庭和学校共同努力。此外，笔者所在江苏淮安信息职业技术学院在30年发展过程中所形成的特有的文化底蕴、精神风貌、校园文化以及治学态度已成为本院特有的人文精神和科学精神。这充分说明，进一步发掘高职院人文精神，对于促进高职院学术水平，提升办学品位，激发广大师生的认同感、归属感以及自豪精神，凸现江苏高职院校自身特色，都具有很大的作用。
　　五、高职教育主体。
在我国与高职教育有关的主体包括党委、政府、学校、校长、教师、职员、学生、社区、家长、人民团体、新闻媒体等方面。这些不同的主体在高职教育发展改革过程中有各自的地位和作用，相互之间存在着多方面、多层次的关系。因此，充分发挥每个主体的主动性和创造性，促进相互关系的和谐，帮助每一个学生实现最大可能的发展，对构建高职院校和谐教育具有十分重要的现实意义。
最后，结合我们对江苏省高职院校和谐教育研究的情况提一点建议，那就是要尽快出台适合我国新世纪高等职业教育发展的《中华人民共和国高等职业教育法》。首先，高等职业教育的法律地位不明确。随着高等职业教育的发展，不论从高职招生人数还是从高职院校数量来看，高职教育已占了我国高等教育的半壁江山。因此立法上应赋予高等职业教育与普通高等教育以同等地位。高职发展困难的原因之一是各级政府对其重视不够，上级政府未将职业教育工作列入下级政府工作的硬性考核指标。其次，我国现行《职业教育法》已经跟不上时代的步伐，而且过于笼统。《职业教育法》于1996年实施，13年来，对我国职业教育教育改革和发展产生了重大的影响。当前职业教育的外部环境发生了变化，经济社会对职业教育的发展提出了新的要求，出现了许多新的情况，况且《职业教育法》涉及高等职业教育的法律法规太少，制定《高等职业教育法》是完善我国教育法律体系的需要。高等职业教育在发展过程中，也出现了不少问题，遇到了不少困难。如宏观调控不够，体制不完备，办学自主权为得到充分保证，高等职业教育主动适应经济、科技发展，及时提供直接有效服务的机制尚未形成；教育结构和体制还有待完善，特别是面向广大农村和乡镇企业服务的高职与成人教育远远不够，岗位培训的主要地位还未真正落实。教学上的特色体现还不够，教学质量有待提高，办学与需要、教学与实际、学习与使用的“三脱节”现象还不同程度地存在，办学效益还有待发掘；教师队伍素质设备等基本办学条件亟待改善等。这一系列问题的解决，光靠政策的指导，口头的宣传，舆论的批评监督是远远不够的，立法才是最终的办法。
　　综上所述，促进江苏省高职院校的和谐教育是一项长期的任务，既要靠高职院校自身的努力，也要靠社会各界的大力支持。我们要按照科学发展观的要求，树立与和谐社会建设相适应的现代高职教育理念，扫除制约高职教育和谐发展的体制性障碍，坚持依法办学，加强高职院校内涵建设，建设和谐校园，努力实现区域教育的均衡发展、特色发展、和谐发展。

